Cwiczenia 6 Informatyka, semestr 1, 2011/12

Na kazde zajecia prosze przynosi¢ notatki z wyktadow!

1. Praca.

1. Jaka prace wykona sita F = (2,0x N)7+ (3,0N);, gdzie x jest wyrazone w metrach, przemieszczajac czastke z
potozenia 7y = (2,0m)7 + (3,0m); do potozenia 7z = (—4,0m)7 + (—3,0m); ?

Wskazéwka: Skorzystaj z tego, ze wzér na prace mozna przeksztatci¢ do postaci:
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2. Podczas burzy skrzynia slizga sie po gtadkiej, pokrytej olejem powierzchni parkingu, przemieszczajac o

A7 = (—3,0m)7. Przez caly czas towarzyszacy burzy wiatr pcha skrzynie sita: F = (2,0N)7 + (—6,0N)J. a. lle wy-
nosi praca wykonana przez wiatr? b. lle wynosi energia kinetyczna skrzyni po przemieszczeniu jej o A7 jesli na
poczatku ruchu byta réwna 10,0J?

3. a. Jaka prace wykona Jas, wyciagajac dziurawe wiadro ze statg predkoscig v, na balkon o wysokosci h, jesli pia-
sku ubywa ze statg szybkoscig 1/ kg/s, a poczatkowa masa wiadra wraz z piaskiem wynosita mg (opory ruchu zanie-
dbujemy)? b. Narysuj wykres sity, z jakg Jas ciggnie wiadro w funkcji wysokosci i oblicz graficznie wykonang przez
niego prace.

Wskazowka: Sita wykonujgca prace zalezy od czasu/wysokosci, poniewaz ciezar wiadra maleje w miare ubywania
piasku. Zapisz ciezar najpierw jako funkcje czasu, potem wyeliminuj czas wiedzac, ze wiadro jest wyciggane ze
staty szybkoscia.

2. Energia kinetyczna. Energia potencjalna. Zasada zachowania energii mechanicznej.

1. Znajdz energie potencjalng w: a. polu elektrostatycznym, w ktérym na fadunek punktowy q dziata sita pocho-
%f, k — stata; b. w polu grawitacyjnym we-
whnatrz tunelu przechodzgcego przez srodek planety X o masie M i promieniu R, gdzie na mase m w odlegtosci r

dzaca od tadunku punktowego Q dana wzorem Coulomba F=k
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od srodka planety dziata sita F = _GF 7 (energie licz wzgledem powierzchni planety i przyjmij
ER) = —G MT’").

2. Niewazka sprezyna moze byc Scisnieta o x, pod wptywem sity Fy. Ta sama sprezyna zostata umieszczona przy
podstawie doskonale gtadkiej réwni pochytej, o kacie nachylenia £. Ciato o masie M, pozostajace poczgtkowo w
spoczynku na szczycie réwni, zaczyna zeslizgiwac sie w dot. Ciato to zatrzymuje sie natychmiast po $cisnieciu spre-
2yny o x;. (a) Jaka odlegtos¢é przebywa ciato do chwili zatrzymania sie? (b) Jaka predko$¢ ma to ciato bezposrednio
przed zetknieciem ze sprezyng?

3. Kula drewniana o masie M utozona zostata na metalowym pierscieniu zamocowanym w statywie. Z dotu w kule
trafia pocisk o masie m lecacy pionowo do gdry i przebija jg. W wyniku tego zderzenia kula podnosi sie na wyso-
kos¢ h. Na jakg wysokos¢ H podniesie sie pocisk, jesli jego szybkos$¢ przed zderzeniem wynosita v.



Na nastepne zajecia prosze zrobi¢ powyzsze zadania oraz nauczycé sie materiatu z wyktadu 5i 6
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